

## 让父母知我喜悦知我忧

□海霞

我曾有一段时间在外地工作,一年回家一次,平时周末往家里打电话报平安,通话内容都是固定模式,我问:家里都好吧?我妈回:好,你在那里还好吧、工作顺心吧、吃饭还习惯吧……反正不管我妈抛过来啥问题,我都回答“好”。儿行千里母担忧,只报喜不报忧是我的原则。

可时间一久,我妈对我的“好”产生了怀疑,竟然打听到了我同事的电话,向同事打听我的情况。同事把这事跟我说了,她告诉我,人生不如意事十之八九,怎么能够事事如意,一切都好呢?违背常理的“好”,父母听得出来有事瞒着他们,会更加担心,不如适当对父母报点儿忧。

再给家里打电话,我会适当跟爸妈说点糟心事儿:工作遇到小困难了、和同事发生小摩擦了、感冒

了、胃疼了……都会跟爸妈说,爸妈也会给我出主意。话题打开了,能聊很长时间。要知道原来在家时,我跟我爸很少说话,有心里话都是跟我妈说;在外地工作后,对着电话和我妈也生疏起来,每次通话不超一分钟便匆匆挂断了。自从开始跟我妈汇报烦心事后,母女间也开始煲电话粥,有时我爸也凑过来说上几句,我爸虽然话不多,但都能说到点子上。

我妈上了70岁后,还经常对我说:“别看我年龄大了,我又不糊涂,我活了70年,年龄不是虚长的,啥事也别想瞒过我。”我妈脑子还真会给我们兄妹仨号脉,我两个哥哥有事瞒着她、怕她担心,她从他俩说话的口气就能发现端倪,原来那些骗老妈的话,她压根都没信。

为了让老妈“信任”我,还得继续对我妈报点儿忧,现在我遇到事情经

常向我妈请教。我爸去世后,我妈反而越活越通透,看淡了世间的很多事情,不经意间说出的话还具有哲理性,看来我妈也活成了智者。

我伯父今年86岁,人都有点儿糊涂了,可我堂哥还经常向伯父“请教”问题。他和我说,人老了就怕被子女嫌弃,怕老而无用,经常找点“难事儿”让他们感觉被需要,也是一种孝顺呀。

看来,适当对父母报点儿忧,能减少相互间的疏离感,又有可能听到过来人的合理化建议,还有利于促进家庭关系的和睦。

龙应台说:所谓父女母子一场,只不过意味着,你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。空间上的距离无法改变,但适当对父母打开内心、和父母说说心里话,一起忧愁或喜悦,都可以让两代人心灵上的距离缩短再缩短。

## 静默生活

□毛松南

老了,常回老家,坐在荫凉处,和乡人扯东说西;蹲在河边头,瞧他们钓鱼取乐。礼拜天,小朋友们骑着单车,在水泥路上追逐着,晃得我都有些眩晕,他们的头毛梢子都是汗水。二哥侍弄的豌豆荚,脆嫩、微甜、饱满,装了我满满一袋。这就是前些天的事。

为了防控疫情,区域静默。我这才发现家里鸡蛋没几个、蔬菜没几根、面粉罐底朝天。好消息是,村和社区有物资保供专员配送,基本生活有保障。真好。

正好静下心来看看书,弥补先天不足。许是久未开卷,竟和它产生了距离,之间有了障碍,互相排斥了,眼睛就是反感铅字。相反对手机倍感亲切、依赖。一机在手,走遍天下都不愁。手机里的文章五花八门,碎片化阅读、跳跃式发展,丝毫没有翻看名著佳作那么费心,我情他愿,轻松愉快,真爽!难怪小年轻上厕所都要带上它,久蹲不是便秘,而是妥妥的便利。

谁在外面叽叽喳喳?我也时刻不离手机,移步窗前,拔长耳朵,就是不能听清,脚底有些痒痒,忍不住要下楼管管闲事,听听白话。但是多年经历告诉自己,非常时期万万不可越雷池。

本地抖音不断推新,是非难辨。好奇心驱使,总想出门一探究竟,想法刚一冒泡,就被儿子一顿数落。说话在理,不服不行。人啊,一旦失去管束,极易断线放飞。

借着去做核酸,又有人溜去超市。我的嘴里淡歪歪,想着搭酒菜不多,赶紧跟着去采购,但一看到门口戴红袖套的志愿者……幸亏戴着口罩,他们没看清,于是脚步拨转,立即乖乖回家。

快了,快了,就快能出去溜达了。

## 情暖四月天

□陈娟

今年的四月,天气一直偏冷。新冠病毒又突袭通城,小区封管控。我这个独居老人每天在阳台上看看外面。这天,我们新桥苑新邻里党支部书记明玉华老师和志愿者冯志兰女士给我送来了水面和新鲜蔬菜。虽然孩子们已经给我备好了充足的生活物资,但我考虑再三还是收下了,因为它蕴含着社区对我们老年人沉甸甸的关爱。

正好是核酸检测的日子,得知我肩周炎复发、行动不稳,新桥苑知心邻里党支部书记黄德全等陪我进行了检测。结束后我坚决要求自行回家,打开家门却听到身后黄书记大声说“再见!”原来他一直暗暗护送我,到我进家门才放心离开。

晚晴周刊投稿邮箱:  
jhwb10000@163.com

## “小老人”带“老老人”

□李斌/唐蕾

近日,崇川区和平桥街道起凤社区党委、工会组织“长青嫌嫌服务队”的“小老人”带辖区85岁以上的“老老人”和残疾人到通吕运河景观带游览,顺便开展健身活动。



## 始终把老百姓的事放在第一位

——记崇川区市场监管局退休老干部沈玉生

志愿者专家团成员。沈玉生始终坚持在“消费维权通”信息化平台定期值班,解答消费者维权咨询。每次值班解答咨询前他都精心准备、反复推敲,多次得到消费者点赞。

担任陈桥菜市场消费维权直通站站长后,沈玉生在市场建立并实施赔偿先付制度,减轻了消费者的诉累和维权成本,投诉、被投诉方得到双赢,受到消费者、经营者普遍好评。在中国消费者协会“消费维权年”主题征稿中,他的征文被评为一等奖。2019年3月,沈玉生被江苏省消保委授予“江苏省最美消费维权人物”称号。

### 邻里和谐在社区

沈玉生居住在百花苑老旧小区,邻居的家庭纠纷往往请他上门调解,他对双方动之以情、晓之以理,多把矛盾纠纷解决在萌芽状态。

南通市出台老旧小区安装电梯政

策,沈玉生积极响应。作为牵头人之一,他与另一名业主走访了其他十家业主,协调各种关系,达成共识后办理相关手续,联系、甄别施工单位……他所在小区成为第一批安装电梯的老旧小区之一,业主享受到政府红利、居民们相处更加和谐,《南通日报》等媒体对此进行了宣传报道。

### 疫情防控在一线

沈玉生退休后被陈桥街道聘请为陈桥菜市场主任。市场人员密集,历来是疫情防控重点。他牵头制订了防控应急预案,建立疫情防控领导小组,对人员定岗、定位、定责。他身先士卒、起早贪黑,守护在市场上。陈桥市场的疫情防控工作多次受到上级领导的表扬。

人老不失戎马志,余热生辉耀九州——沈玉生同志用实际行动诠释了一名老党员、老同志炙热的情怀,为社会和谐发展作出了自己的贡献。

### 银发生辉

### 心耀濠滨

崇川区委老干部局 主办

崇川区市场监督管理局老干部第三支部书记沈玉生同志,2018年8月退休。退休前多年一直担任港闸区消费者协会秘书长,为维护消费者合法权益作出卓越贡献,多次受到表彰,荣获南通市“五一劳动奖章”。沈玉生退休不褪色,充分发挥特长,以实际行动诠释共产党员“全心全意为人民服务”的情怀。

### 消费维权在路上

退休当年,沈玉生被江苏省消费者协会聘请为江苏省消费维权志